

充满鲜活时代元素

新“24孝”能否引发新“孝”应

核心提示

8月13日，全国妇联老龄工作协调办、全国老龄办、全国心系系列活动组委会共同发布新版“24孝”行动标准，其中包含教父母学会上网、每周给父母打电话、节假日经常与父母共度等。与传统的“24孝”相比，“新24孝”贴近现实，充满着鲜活的时代元素，又不乏人文关怀与公民情怀。

1 新“24孝”标准出炉 引发网友“愧疚感”

新“24孝”行动标准发布 呼吁每周给父母打电话

■ 新标准有传承有创新

全国老龄办副主任，全国心系系列活动组委会副主任吴玉韶表示，新“24孝”行动标准与旧“24孝”形成对比，就是想告诉大家，时代的脚步在不断向前迈进，我们对“孝”文化的理解，既要传承又要创新。

■ 号召社会敬老爱老助老

与传统的“24孝”相比，此次出炉的新“24孝”更简洁易懂，朗朗上口，不仅包括“教父母学会上网”、“为父母购买合适的保险”等与现代生活紧密结合的行动准则，还包括“支持单身父母再婚”、“仔细聆听父母的往事”等观念突破和对老年人的心理关怀。

网友：亏欠父母太多

我要瘦十斤：看完这个“24孝”新标准，我才觉得自己亏欠父母的太多了。“24孝”制定得挺详细，但是多要有物质基础、时间精力来支撑，以我眼前的境况，恐难全部实现。虽然不可能全做到，但是我也要尽力做好能做的。

国足不如我：古话说得好：“父母在，不远行。”我们也想守在父母跟前尽孝，但为了生活又不得不背井离乡，有时间、有精力能做到“24

孝”的有几人？
360byby：不是不想尽孝，只是现实不允许我做到100分！一年到头我们才能有几天假回去尽孝？大城市里每天下班都到晚上了，能有多少时间和父母好好聊天？做全这24条，对我而言真是太难了。

每天笑三声：“24孝”是中国的传统孝道。这不仅是子女们应尽的义务，其实也包含国家责任。在中国日益老龄化的今天，子女要尽孝，国家也要尽孝。

新“24孝”出炉 网友直呼愧疚

仔细看完这24条标准，网友“钱塘石”在微博里写下：“良心发现！总把爸妈的付出当成理所当然，很少想到爸妈也很不容易。”这句话，同时转发给了几个好友。在一个接一个的转发中，新“24孝”迅速成为网络热搜词汇。截至14日15时50分，记者通过网络搜索到超过12万个相关页面，超过31万条微博。

在转发中，“惭愧”、“检讨”也是出现较多的词汇，网友“嘟嘟童鞋”写到：“自己做到的真是很少，惭愧啊，今晚给爸妈打电话估计得一把鼻涕一把泪……”网友“樊夫俗子”说：“太惭愧了，对不起我老爹老娘，我竟然没有一条合乎标准的，我要反思，我要检讨。”



3 孝文化 今天依然需要大力提倡

提倡孝文化的现实意义

- 一、长期形成的中华民族传统美德。
- 二、能够有效应对老龄化社会挑战。
- 三、部分子女对父母的态度令人忧虑。
- 四、构建和谐社会不可或缺的重要元素。

从母亲节想到孝文化

孝的本质之一是“生命的互相尊重”。孝文化所倡导的“善事双亲”、“敬养父母”、“老吾老以及人之老”，不仅要求我们尊重自己父母的生命，也要尊重、关爱他人的生命，从而扩展为对上孝敬、对下孝慈、对亲友孝悌、对国家孝忠，将“亲其亲、长其长”的家人之孝升华为“助天下人爱其所爱”的大爱。

孝的本质之二是“敬畏”。人不应敬畏鬼神，但不能没有敬畏之心。宗教的原理是敬畏神，孝文化的原理是敬畏人——敬畏父母、敬畏长辈、敬畏祖先，“家有近祖，族有宗祖，慎终追远，直至始祖”。

孝文化是中华民族的宝贵精神财富

“孝”字源于中国古代的甲骨文，距今已有4000多年的历史。其原意为“奉先思孝”，把孝行看成是根本的道德原则，躬行孝道是德行的最高表现。经历代的弘扬和发展，“孝”已具有丰富的文化内涵。

1.“追孝”，尊敬祖先。除按时恭敬地祭祀之外，要依照祖制行事，把祖先的事业推向前进。

2.“事亲”，奉事父母。对父母既养且敬，使其终生愉悦，“孝子之至，莫大乎尊亲”（孟子）。

3.“立身”，显扬父母。成家立业，修身行道，效忠君国，扬名后世，被儒家经典《孝经》誉为“孝之终”。

4.“孝行”，治国之本。《孝经》把孝视为“天之经、地之义、人之行、德之本”，而孝治天下则“光于四海，无所不通”。

孝的这些文化内涵，通过一定的思想或物质的形式展示出来，成为中华民族的孝文化，其延伸渗透的部分，则成为东方文明的精神支柱。（辛华）



2 新“24孝”引发热议 重在行为劝导

新“24孝”是一种善意提醒

新“24孝”标准最大的进步和亮点，就在于它与现代生活紧密联系，紧贴老年人的实际生活需要，充满了时代气息。比如“教父母学会上网”、“为父母购买合适的保险”等等，就生动体现了社会的发展和时代的变革。而“支持单身父母再婚”、“仔细聆听父母的往事”，则意味着观念上的一种突破，以及对父母心理和精神上的关怀。

“新24孝”是提醒不是空洞训教

养老文化更新换代，早已成为现实之需。传统孝道中有很多“无违、子为父隐、父为子隐、事事顺从父母意愿、孝丧祭礼仪烦琐僵化”等内容，是年轻人无法从内心认同的。再用一些简单的说教灌输这些观念，会遭遇非常强的逆反心理，而将孝的问题空置于虚无之地，不仅是对传统的悖逆，更是现实的悲哀。倡导孝道，与时俱进，能说到大家的心坎上，听得进去，又做得好，才会有生命力。

新“24孝”让尽孝有了时尚范儿

新“24孝”不但在观念上有所突破，更多的是在心理方面对老人进行关怀。支持单身父母再婚、带父母参观你工作的地方、陪父母看一场老电影，这些尽孝标准贴近现实生活，更让孝顺变得时尚。父母

融入我们的生活圈子，多了沟通，父母就不再感觉孤单，多了了解，父母就能为我们提出更好的意见。我们感受父母的心意，就能多些体贴和关心，了解父母的处境，就能多些理解和支持。

新“24孝”标准重在行为劝导

其实，无论旧“24孝”故事，还是新“24孝”标准，都不是要用强制力去践行的法律条文，所能罗列的内容也并非要求每个人都要逐条做到。其深层价值在于背后的行为导向功能，旨在为年轻一代提供指引。所以，不要纠缠于“24孝”标准是否科学、是否有操作性、是否需要强制力保障，而是要找回孝的文化根源，找回用心孝敬老人的自己的方式。

新旧“24孝”：字里行间昭示亲子关系向和谐沟通

“百善孝为先”是中国广为流传的古训，“孝”是中华民族的传统美德和重要伦理思想。新旧“24孝”之间，不变的是千古“孝道”的内涵，变的是践行孝道的方式，催化剂则是时代的变迁。

在中国人民大学学生张腾华看来，新“24孝”相比“旧版本”，最明显的变化就是对亲子沟通的重视。“这种沟通是很亲近、平易、温和的，有些标准鼓励子女成为父母的‘朋友’，聆听父母的往事，常跟父母交心，这些都利于子女真正了解父母内心的真实需求。”

新“24孝”行动标准

1. 经常带着爱人、子女回家
2. 节假日尽量与父母共度
3. 为父母举办生日宴会
4. 亲自给父母做饭
5. 每周给父母打个电话
6. 父母的零花钱不能少
7. 为父母建立“关爱卡”
8. 仔细聆听父母的往事
9. 教父母学会上网
10. 经常为父母拍照
11. 对父母的爱要说出口
12. 打开父母的心结
13. 支持父母的业余爱好
14. 支持单身父母再婚
15. 定期带父母做体检
16. 为父母购买合适的保险
17. 常跟父母做交心的沟通
18. 带父母一起出席重要的活动
19. 带父母参观你工作的地方
20. 带父母去旅行或故地重游
21. 和父母一起锻炼身体
22. 适当参与父母的活动
23. 陪父母拜访他们的老朋友
24. 陪父母看一场老电影

往事追忆

捡牛粪做礼送藏胞

在西藏工作时，耳闻目睹了许许多多在内地难以见到的奇闻趣事。其中，把牛粪作为最珍贵的礼物送给亲人，就是我亲身经历的至今难忘的一件事。

那是1975年7月，我们解放军测量小分队从天津出发，到达藏北高原的班戈县尼玛公社执行任务。由于这里民主改革较晚，地域偏僻，交通不便，经济、文化还都很落后，很多藏族同胞还没走出过大山，除了身边的牛羊、毡房、牧场外，不知汽车、楼房、公路、商店为何物，更别提外边的精彩世界了。一个苹果换只绵羊、一块“大白兔”奶糖换张绵羊皮、一袋盐巴换头牦牛……偏僻、边远地区的牧民们基本上还过着与世隔绝的游牧生活。

一天，我们到公社最边远的牧民点去工作。这里方圆一二百公里住着4户牧民、十来口人。当看到我们的汽车风驰电掣地到来时，藏族同胞都惊异地露出了惊奇的目光。当从翻译那里得知我们就是解救他们翻身得解放的金珠玛米（解放军），要在这驻扎几天搞测绘时，他们高兴得像过藏历年似的，又跳又唱，奔走相告，纷纷拿来酥油、糌粑、牛羊肉等欢迎我们。牧民点的男女老少齐出动，帮我们卸车、搭帐篷……使我们很快安顿下来。

傍晚，我们忙着为汽车充气、加水，准备第二天工作。正当我们用喷灯烧汽油做晚饭时，只见一个老阿妈领着孙子，蹒跚着肩背一羊皮袋羊奶，孙子手提一羊皮袋干牛粪来到我们的帐篷前，比划着让我们收下。送牛奶让我们喝，我们完全能理解。而阿妈送牛粪给我们，这就让我们大惑不解了。正当同志们捉摸不透、乱猜想时，翻译朗旺扎西跑过来翻译说：“阿妈看你们给汽车加油，她说喂羊奶，汽车会更有劲，跑得会更快，所以，就从家里挤了鲜羊奶赶忙背过来让你们喂汽车。送干牛粪是让你们升火、做饭用的。这里没其它燃料，牧民们祖祖辈辈、世世代代都靠烧牛粪取暖、煮奶茶、做饭。牛粪在这里可是藏胞最珍贵的礼物和宝贝呀！”听完朗旺扎西的话，大家都深深被老阿妈“拥军爱兵”的真情实意打动了。真是“藏汉一家亲，军民鱼水情”，多么淳朴、善良、真挚的藏族同胞啊！

为了表达对藏族同胞的感激之情，平时，我们就利用外出工作之便，捡些牛粪拉回驻地积攒起来。工作完成离开之前，我们又专门抽出一天时间，开着汽车跑到偏远的、野牦牛活动频繁的区域捡了一天牛粪。尽管大家还不习惯捡牛粪，但是，想到离别时要作为最珍贵的礼物送给藏族同胞，谁还顾得了这些。看着那一堆堆、一块块“黑面包”似的干牛粪，大伙高兴得犹如发现了闪闪发光的宝石、金块，你争我抢、手捡怀抱地装进麻袋，竟捡了满满一大卡车。当我们回到驻地，将堆得小山高的干牛粪分给居民点的4户藏胞时，他们高兴得双手合十，一个劲儿地念叨：“亲人金珠玛米为我们想得真周到。这下，今年过冬，我们就不再为取暖的牛粪犯愁了。扎西得勒，金珠玛米哑咕噜（藏语：吉祥如意，解放军真好）！”

（刘国运）